

4) Έστω (X, \mathcal{A}) μετρίσιμος χώρος και $(\mu_n)_{n \in \mathbb{N}}$ μία αύξουσα ακολουθία μέτρων στο (X, \mathcal{A}) . Ορίζουμε, επίσης $\mu: \mathcal{A} \rightarrow [0, +\infty]$ όπου $\mu(A) = \lim_n \mu_n(A)$, $\forall A \in \mathcal{A}$.
 Νόσο το μ είναι μέτρο \xrightarrow{n} υατάι ορισμένο αυου $(\mu_n) \uparrow$, $\forall \mu$ είτε $\in \mathbb{R}$, είτε $+\infty$.

Απόδειξη

$$\mu(\emptyset) = \lim_n \mu_n(\emptyset) = 0$$

Αν $A, B \in \mathcal{A}$ \uparrow ενά τότε $\mu(A \cup B) = \lim_n \mu_n(A \cup B) =$

$$\stackrel{\text{ορισ.}}{=} \lim_n (\mu_n(A) + \mu_n(B)) = \lim_n \mu_n(A) + \lim_n \mu_n(B) = \mu(A) + \mu(B)$$

Άρα, το μ πέτερ προσθεατο μέτρο.

Από προηοαμένυ πρότατυ αρκεί νδσ $\forall (A_m)_{m \in \mathbb{N}} \uparrow$ εν \mathcal{A} :

$$\mu(\bigcup_{m=1}^{\infty} A_m) = \lim_m \mu(A_m), \text{ και τότε το } \mu \text{ μέτρο.}$$

Αν $(A_m)_{m \in \mathbb{N}}$ όπως παραπάνω τότε:

$$\mu(\bigcup_{m=1}^{\infty} A_m) = \lim_n \mu_n(\bigcup_{m=1}^{\infty} A_m) = \sup_{n \in \mathbb{N}} \mu_n(\bigcup_{m=1}^{\infty} A_m) \stackrel{\text{Προτ.}}{=} \sup_{n \in \mathbb{N}} \lim_m \mu_n(A_m) = \sup_{n \in \mathbb{N}} \left(\sup_{m \in \mathbb{N}} \mu_n(A_m) \right) =$$

$$= \sup_{m \in \mathbb{N}} \left(\sup_{n \in \mathbb{N}} \mu_n(A_m) \right) = \sup_{m \in \mathbb{N}} \mu(A_m) =$$

$$\stackrel{\uparrow}{=} \lim_m \mu(A_m) \quad \text{Άρα, το } \mu \text{ είναι μέτρο}$$

μ πέτερ προσθε
 \uparrow
 Αύξουσα

5) Έστω $(\mu_n)_{n \in \mathbb{N}}$ αυοαυατα μέτρων (πιθανοαυατα) στον (X, \mathcal{A}) και $\mu: \mathcal{A} \rightarrow [0, +\infty]$ με $\mu(A) = \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{2^n} \mu_n(A)$, $\forall A \in \mathcal{A}$.
 τότε το μ είναι μέτρο (πιθανοαυατα)

Απόδειξη

$$\text{Ορίζουμε } \nu_n(A) = \sum_{i=1}^n \frac{1}{2^i} \mu_i(A), \quad \forall A \in \mathcal{A}, n \in \mathbb{N}$$

Η $(\nu_n)_{n \in \mathbb{N}}$ είναι μια αυξανόμενη ακολουθία μέτρων στον (X, \mathcal{A}) και $\mu(A) = \lim_n \nu_n(A)$, $\forall A \in \mathcal{A}$.

Από την άσκηση (4) έπεται ότι το ν είναι μέτρο. Αν υποτεθεί ότι (μ_n) είναι μέτρο πιθανότητας τότε

$$\mu(X) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{2^n} \mu_n(X) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{2^n} = 1.$$

6) Έστω (X, \mathcal{A}, μ) χώρος πεπερασμένου μέτρου

(α) Αν $A, B \in \mathcal{A}$ τότε $\mu(A \cup B) = \mu(A) + \mu(B) - \mu(A \cap B)$

(β) Αν $A, B, C \in \mathcal{A}$ τότε:

$$\mu(A \cup B \cup C) = \mu(A) + \mu(B) + \mu(C) - \mu(A \cap B) - \mu(B \cap C) - \mu(A \cap C) + \mu(A \cap B \cap C)$$

(γ) Αν $A_1, A_2, \dots, A_n \in \mathcal{A}$ τότε:

$$\mu\left(\bigcup_{i=1}^n A_i\right) = \sum_{k=1}^n (-1)^{k+1} \sum_{\substack{1 \leq i_1 < \dots < i_k \leq n \\ \text{όλες οι δυνατές} \\ \text{k-άδες}}} \mu(A_{i_1} \cap A_{i_2} \cap \dots \cap A_{i_k})$$

Απόδειξη

όλες οι δυνατές
k-άδες

$$\begin{aligned} \text{(α)} \quad \mu(A \cup B) &= \mu(A \cup (B \setminus A)) = \mu(A) + \mu(B \setminus A) = \mu(A) + \mu(B \setminus (A \cap B)) = \\ &= \mu(A) + \mu(B) - \mu(A \cap B) \Leftrightarrow \mu(A \cup B) = \mu(A) + \mu(B) - \mu(A \cap B) \end{aligned}$$

$$\text{(β)} \quad \mu(A \cup B \cup C) = \mu((A \cup B) \cup C) \stackrel{(\alpha)}{=} \mu(A \cup B) + \mu(C) - \mu((A \cup B) \cap C) =$$

$$= \mu(A) + \mu(B) - \mu(A \cap B) + \mu(C) - \mu((A \cap C) \cup (B \cap C)) =$$

$$= \mu(A) + \mu(B) - \mu(A \cap B) + \mu(C) - \mu(A \cap C) - \mu(B \cap C) + \mu(A \cap B \cap C)$$

$$= \mu(A) + \mu(B) + \mu(C) - \mu(A \cap B) - \mu(A \cap C) - \mu(B \cap C) + \mu(A \cap B \cap C).$$

(γ) επαγωγικά

7) Να περιγράψετε όλα τα μέτρα στο $(\mathbb{N}, \mathcal{P}(\mathbb{N}))$.

Λύση

Αν μ μέτρο στο $(\mathbb{N}, \mathcal{P}(\mathbb{N}))$ τότε $\forall A \in \mathcal{A}$ υφίσταται

$$\mu(A) = \mu\left(\bigcup_{n \in \mathbb{N}} \{n\}\right) = \sum_{n \in \mathbb{N}} \mu(\{n\}) = \sum_{n=1}^{\infty} \mu(\{n\}) \cdot \delta_n(A)$$

Έτσι, το $\mu = \sum_{n=1}^{\infty} a_n \delta_n$ όπου $a_n = \mu(\{n\})$ είναι μέτρο, $\forall n$ και $a_n \in [0, +\infty]$

8) Να δώσει ένα σ -πεπερασμένο μέτρο στον $(\mathbb{R}, \mathcal{B}(\mathbb{R}))$ τέτοιο ώστε $\mu((\alpha, \beta)) = +\infty$, $\forall \alpha, \beta \in \mathbb{R}$ για $\alpha < \beta$.

Λύση

Έστω $\mathcal{Q} = \{q_1, q_2, \dots\}$ μια αριθμητική ακολουθία
 Τότε το $\mu = \sum_{n=1}^{\infty} \delta_{q_n}$ μέτρο στον $(\mathbb{R}, \mathcal{B}(\mathbb{R}))$ (βλέπε ασκ 5)

Αν $\alpha < \beta$ με $\alpha, \beta \in \mathbb{R}$ τότε $\mu((\alpha, \beta)) = \sum_{n=1}^{\infty} \delta_{q_n}((\alpha, \beta)) =$
 $= \sum_{\substack{n: q_n \in (\alpha, \beta)}} 1 = +\infty$ (Αφού περιέχει απείρως πολλές τιμές (α, β))

Έστω, $\mathbb{R} = \bigcup_{n=1}^{\infty} ((\mathbb{R} \setminus \mathcal{Q}) \cup \{q_n\})$ με $\mu((\mathbb{R} \setminus \mathcal{Q}) \cup \{q_n\}) = 1, \forall n$

Άρα, το μ είναι σ -πεπερασμένο. ↗ γεννα ανά δυο

9) Έστω (X, \mathcal{A}, μ) χώρος πεπερασμένου μέτρου, και έστω μια οικογένεια $\mathcal{F} \subset \mathcal{A}$, αποτελούμενη από γεννα ανά δυο σύνολα τέτοια ώστε $\mu(A) > 0, \forall A \in \mathcal{F}$. Νόσο $\mu \upharpoonright \mathcal{F}$ είναι αριθμησιμότητα.

Απόδειξη

Θεωρούμε $\mathcal{F}_n = \{A \in \mathcal{F} : \mu(A) > \frac{1}{n}\}$ έχουμε $\mathcal{F} = \bigcup_{n=1}^{\infty} \mathcal{F}_n$

Αρκεί, νδο κάθε \mathcal{F}_n είναι πεπερασμένο $\forall n \in \mathbb{N}$

Έστω (προς απαγωγή σε άτοπο) ότι για κάποιον $n_0 \in \mathbb{N}$

το \mathcal{F}_{n_0} είναι άπειρο. Άρα, $\exists (A_n)_{n \in \mathbb{N}}$ εν \mathcal{F}_{n_0} ($A_n \cap A_m = \emptyset, \forall n \neq m$)

Τότε, θα είναι πεπερασμένο

$$+\infty > \mu(X) \geq \mu\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n\right) = \sum_{n=1}^{\infty} \mu(A_n) \geq \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n_0} = +\infty \quad (\xi)$$

Άρα, $\mathcal{F}_n, n \in \mathbb{N}$ πεπερασμένη και άρα \mathcal{F} αριθμησιμότητα

10) Έστω (X, \mathcal{A}, μ) χώρος μέτρου και $(A_n)_{n \in \mathbb{N}}$ εν \mathcal{A}

a) $\mu\left(\liminf_n \inf A_n\right) \leq \liminf_n \mu(A_n)$

b) $\mu\left(\limsup_n \sup A_n\right) \geq \limsup_n \mu(A_n)$ όταν $\mu\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n\right) < +\infty$ (*)

Λύση

a) $\mu\left(\liminf_n \inf A_n\right) = \mu\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} \left[\bigcap_{m=n}^{\infty} A_m\right]\right) = \liminf_n \mu\left(\bigcap_{m=n}^{\infty} A_m\right) =$
 $= \liminf_n \mu\left(\bigcap_{m=n}^{\infty} A_m\right) \leq \liminf_n \mu(A_n)$ ← φθίνουσα

b) $\mu\left(\limsup_n \sup A_n\right) = \mu\left(\bigcap_{n=1}^{\infty} \left[\bigcup_{m=n}^{\infty} A_m\right]\right) \stackrel{(*)}{=} \limsup_n \mu\left(\bigcup_{m=n}^{\infty} A_m\right) =$

$$= \lim \sup \mu \left(\bigcup_{m=n}^{\infty} A_m \right) \geq \lim \sup \mu(A_n)$$

1^ο ΛΗΜΜΑ BOREL-CANTELLI :

Εστω (X, \mathcal{A}, μ) χώρος μέτρου και $(A_n)_{n \in \mathbb{N}}$ ακολουθία εν \mathcal{A}
 ε/ω $\sum_{n=1}^{\infty} \mu(A_n) < +\infty$ Τότε $\mu(\lim \sup A_n) = 0$
Απόδειξη

$$\lim \sup A_n \subseteq \bigcup_{m=n}^{\infty} A_m, \quad \forall n=1, 2, \dots$$

Αριθμ. Υποπροσθ.

$$\text{Τότε, } \mu(\lim \sup A_n) \leq \mu\left(\bigcup_{m=n}^{\infty} A_m\right) \leq \sum_{m=n}^{\infty} \mu(A_m)$$

Εφόσον, $\sum_{n=1}^{\infty} \mu(A_n) < \infty$ έπεται ότι:

$$\lim_n \left(\sum_{m=n}^{\infty} \mu(A_m) \right) = 0 \quad (*)$$

$$\text{Άρα, } \mu(\lim \sup A_n) = 0$$

$$(*) \text{ Αν } \sum_{k=1}^{\infty} a_k < \infty \text{ τότε } S_n = \sum_{k=1}^n a_k \text{ συγκλινούσκει}$$

Δηλαδή $S_n \rightarrow x$, για κάποιο $x \in \mathbb{R}$

$$\text{Άρα, } x - S_n \rightarrow 0$$

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3^ο

Ορισμός: Εστω X τυχόν σωστό.

Μια στωχαστική συνάρτηση $\varphi: \mathcal{P}(X) \rightarrow [0, +\infty]$ λέγεται

εξωτερικό μέτρο στο X , αν:

1) $\varphi(\emptyset) = 0$

2) Αν $A, B \in \mathcal{P}(X)$ με $A \subseteq B$ τότε $\varphi(A) \leq \varphi(B)$ (Αύξουσα)

3) Αν $(A_n)_{n \in \mathbb{N}}$ ακολουθία εν $\mathcal{P}(X)$, τότε:

$$\varphi\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n\right) \leq \sum_{n=1}^{\infty} \varphi(A_n) \quad (\sigma\text{-υποπροσθετικότητα})$$

Παραδείγματα:

Έστω X σύνολο και έστω $\varphi_1, \varphi_2 : \mathcal{P}(X) \rightarrow [0, +\infty]$
τέτοια ώστε $\varphi_1(A) = \begin{cases} 0, & A = \emptyset \\ 1, & A \neq \emptyset \end{cases}$, το οποίο είναι
εξωτερικό μέτρο,

Ενώ δεν είναι μέτρο αν το X έχει δύο ταλάνιστον
στοιχεία (ένισως, αν αντί για 1 βάλω $+\infty$ τότε
θα ήταν ^{και} μέτρο), και $\varphi_2(A) = \begin{cases} 0, & A \text{ αριθμ.} \\ 1, & A \text{ υπεραριθμ.} \end{cases}$
 φ_2 είναι εξωτερικό μέτρο

Ορισμός: Το εξωτερικό μέτρο Lebesgue λ^* στο \mathbb{R}
ορίζεται ως εξής: $\lambda^* : \mathcal{P}(X) \rightarrow [0, +\infty]$ είναι
 $\lambda^*(A) = \inf \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} (b_n - a_n) : a_n, b_n \in \mathbb{R}, a_n < b_n, \forall n \in \mathbb{N}, A \subset \bigcup_{n=1}^{\infty} (a_n, b_n) \right\}$
για κάθε $A \subset \mathbb{R}$.

$$\inf \{ +\infty \} = +\infty$$

λ^* καλά ορισμένο αφού $A \subset \bigcup_{n=1}^{\infty} (-n, n)$

Πρόταση

α) Το λ^* είναι εξωτερικό μέτρο

β) Για κάθε $a, b \in \mathbb{R}$ με $a < b$ είναι:

$$\lambda^*((a, b)) = \lambda^*((a, b]) = \lambda^*([a, b]) = \lambda^*([a, b)) = b - a$$

γ) $\lambda^*(I) = +\infty$, $\forall I$ μη φραγμένο διάστημα

Απόδειξη

α) 1. $\lambda^*(\emptyset) = 0$ αφού αν θεωρώ $a_n = 0$ & $b_n = \frac{\varepsilon}{2^n}$

$$\emptyset \subset \bigcup_{n=1}^{\infty} (a_n, b_n)$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} (b_n - a_n) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\varepsilon}{2^n} = \varepsilon \rightarrow 0 \leq \lambda^*(\emptyset) \leq \varepsilon, \forall \varepsilon > 0$$

$$\text{Άρα, } \lambda^*(\emptyset) = 0$$

2. Αν $A \subset B \subset \mathbb{R} \rightarrow \lambda^*(A) \leq \lambda^*(B)$

Διότι για κάθε ακολουθία $(a_n, b_n)_{n \in \mathbb{N}}$ που
καλύπτει το B , καλύπτει και το A

3. $\lambda^*\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n\right) \leq \sum_{n=1}^{\infty} \lambda^*(A_n)$, $\forall (A_n)_{n \in \mathbb{N}}$ εν $\mathcal{P}(\mathbb{R})$

$$A_n \quad \sum_{n=1}^{\infty} \lambda^*(A_n) = +\infty \quad \text{ωχία η προηγούμενη ανίσωση.}$$

$$A_n \quad \sum_{n=1}^{\infty} \lambda^*(A_n) < +\infty$$

Εστω $\varepsilon > 0$.

Για κάθε $n \in \mathbb{N}$ επιλέγουμε ακολουθία διαστημάτων $(a_{ni}, b_{ni})_{i \in \mathbb{N}}$ ώστε $A_n \subset \bigcup_{i=1}^{\infty} (a_{ni}, b_{ni})$ και $\sum_{i=1}^{\infty} (b_{ni} - a_{ni}) < \lambda^*(A_n) + \frac{\varepsilon}{2^n}$.

Η ακολουθία δύο δεικνών $\{(a_{ni}, b_{ni}) : n \in \mathbb{N}, i \in \mathbb{N}\}$

είναι αριθμήσιμη (αφού $\mathbb{N} \times \mathbb{N} \cong \mathbb{N}$) και

$$\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n \subset \bigcup_{n=1}^{\infty} \bigcup_{i=1}^{\infty} (a_{ni}, b_{ni})$$

$$\begin{aligned} \text{Άρα, } \lambda^*\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n\right) &\leq \sum_{n=1}^{\infty} (b_{ni} - a_{ni}) = \sum_{n=1}^{\infty} \sum_{i=1}^{\infty} (b_{ni} - a_{ni}) \leq \\ &\leq \sum_{n=1}^{\infty} \left(\lambda^*(A_n) + \frac{\varepsilon}{2^n}\right) = \left(\sum_{n=1}^{\infty} \lambda^*(A_n)\right) + \varepsilon \end{aligned}$$

$$\text{Άρα, όταν } \varepsilon \rightarrow 0 \quad \lambda^*\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n\right) \leq \sum_{n=1}^{\infty} \lambda^*(A_n)$$

β) Εστω $a, b \in \mathbb{R} : a \leq b$ και οδο $\lambda^*([a, b]) = b - a$

Εστω ένα $\varepsilon > 0$, τότε $[a, b] \subset (a - \frac{\varepsilon}{2}, b + \frac{\varepsilon}{2})$

$$\text{Τότε } \lambda^*([a, b]) \leq b + \frac{\varepsilon}{2} - a + \frac{\varepsilon}{2} = b - a + \varepsilon \xrightarrow{\varepsilon \rightarrow 0} \lambda^*([a, b]) \leq b - a$$

Αντίστροφα, παίρνουμε τυχόντα ακολουθία ανοικτών διαστημάτων

$$(a_n, b_n), \text{ όπου } [a, b] \subset \bigcup_{n=1}^{\infty} (a_n, b_n).$$

Εφόσον το $[a, b]$ σκεπάζεται $\subset \mathbb{R}$ τότε $\exists m \in \mathbb{N}$ τέω

$$[a, b] \subset \bigcup_{n=1}^m (a_n, b_n)$$

$$\text{Ισχύει } b - a \leq \sum_{n=1}^m (b_n - a_n) \leq \sum_{n=1}^{\infty} (b_n - a_n) \text{ για κάθε}$$

ακολουθία ανοικτών & φραγμένων διαστημάτων (a_n, b_n)

$$\text{με } [a, b] \subset \bigcup_{n=1}^{\infty} (a_n, b_n), \text{ άρα } b - a \leq \inf \{ \dots \} = \lambda^*([a, b]).$$

Αποδεικνύω την πρόταση:

$$\text{Αν } [\gamma, \delta] \subset \bigcup_{i=1}^m (\gamma_i, \delta_i), \quad m \in \mathbb{N}, \quad \gamma < \delta, \quad \gamma_i < \delta_i, \quad i = 1, \dots, m$$

$$\text{Τότε } \delta - \gamma \leq \sum_{i=1}^m (\delta_i - \gamma_i)$$

Απόδ

Με επαγωγή στο m

Για $m=2$ προφανώς (αφού $[\gamma, \delta] \subset (\gamma_1, \delta_1) \rightarrow \gamma_1 < \gamma \leq \delta < \delta_1$)

Υποθέτουμε ότι ισχύει για $m=k$ και οδο τυχόν για $k+1$

Εστω $[\gamma, \delta] \subset \bigcup_{i=1}^{k_H} (\gamma_i, \delta_i)$

Εφόσον, $\delta \in [\gamma, \delta] \Rightarrow \exists i_0 \in \{1, \dots, k_H\} : \delta \in (\gamma_{i_0}, \delta_{i_0})$
Διχως βλάβη της γενικότητας ας είναι $i_0 = k_H$ με
 $\gamma_{k_H} < \delta < \delta_{k_H}$.

Αν $\gamma_{k_H} \leq \gamma$ τότε $\delta - \gamma < \delta_{k_H} - \gamma_{k_H} \leq \sum_{i=1}^{k_H} (\delta_i - \gamma_i)$

Αν $\gamma_{k_H} > \gamma$ τότε το $[\gamma, \gamma_{k_H}] \subset \bigcup_{i=1}^{k_H-1} (\gamma_i, \delta_i)$

Αρα, από την επαγωγική υπόθεση

τότε το $\gamma_{k_H} - \gamma \leq \sum_{i=1}^k (\delta_i - \gamma_i)$, έτσι
 $\delta - \gamma = \delta - \gamma_{k_H} + \gamma_{k_H} - \gamma \leq \delta_{k_H} - \gamma_{k_H} + \sum_{i=1}^{k_H-1} (\delta_i - \gamma_i) = \sum_{i=1}^{k_H} (\delta_i - \gamma_i)$

Εστω ότι $\alpha < \beta$, για μεγάλο n ισχύει:

$$\left[\alpha + \frac{1}{n}, \beta - \frac{1}{n} \right] \subset (\alpha, \beta) \xrightarrow{\lambda^*} \lambda \left(\left[\alpha + \frac{1}{n}, \beta - \frac{1}{n} \right] \right) \leq \lambda^* \left((\alpha, \beta) \right)$$

$$\Rightarrow \beta - \alpha - \frac{2}{n} \leq \lambda^* \left((\alpha, \beta) \right) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \beta - \alpha \leq \lambda^* \left((\alpha, \beta) \right)$$

$$\text{Αρα, } \beta - \alpha \leq \lambda^* \left((\alpha, \beta) \right) \leq \lambda^* \left([\alpha, \beta] \right) = \beta - \alpha.$$

γ) Αν το I ότι φραγμένο τότε αυτό θα περιέχει
διασπόμενα $[\alpha, \beta]$, $\alpha < \beta$ με οσοδήποτε μεγάλο
μικρό n , $\forall n$. Άρα, λ^* εφωρτικό (\rightarrow κωσταμ)
τότε $\lambda^*(I) \geq n$, $\forall n \Rightarrow \lambda^*(I) = +\infty$.